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คําวินิจฉัยคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร 
สาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย 

ที่  สค   ๕๐  / ๒๕๕๖ 
          เร่ือง   อุทธรณ์คําสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสารของคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและ 
 การตํารวจ วุฒิสภา เกี่ยวกับเอกสารคําร้องเรียนของนางสาว ก. 

------------------------------------ 
 

ผู้อุทธรณ์                       :  นายปรีชา สันตินธรกุล       
หน่วยงานของรัฐที่รับผิดชอบ       :  คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา 
 

อุทธรณ์เร่ืองนี้ได้ความว่า นายปรีชา สันตินธรกุล ผู้อุทธรณ์มีหนังสือลงวันที่ ๒๒ 
ตุลาคม ๒๕๕๕ ถึงประธานคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ขอข้อมูลข่าวสาร
เก่ียวกับเอกสารคําร้องเรียนของนางสาว ก.  

คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา มีหนังสือ ที่ สว (กมธ ๒) ๐๐๑๐/
๒๓๙ ลงวันที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๕๖ ถึงผู้อุทธรณ์ ปฏิเสธการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารตามคําขอโดยให้
เหตุผลว่า หนังสือร้องเรียนดังกล่าวเป็นข้อมูลข่าวสารที่มีลักษณะตามมาตรา ๑๕ (๔) (๕) และ (๖) 
แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  

ผู้อุทธรณ์มีหนังสือลงวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๖ ถึงประธานกรรมการข้อมูลข่าวสาร
ของราชการ อุทธรณ์คําสั่งของคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ที่มิให้เปิดเผย
ข้อมูลข่าวสารดังกล่าว 

คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายได้พิจารณาคําอุทธรณ์ เหตุผลที่คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการ
ตํารวจ วุฒิสภา มิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร คําชี้แจงของผู้อุทธรณ์ คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและ
การตํารวจ วุฒิสภา และเอกสารที่เก่ียวข้องแล้ว สรุปความได้ว่า นางสาว ก. มีหนังสือลงวันที่ ๒๙ 
พฤษภาคม ๒๕๕๕ ถึงคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ขอความเป็นธรรมกรณี
ไม่ได้รับความเป็นธรรมจากการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ตํารวจและทนายความ ในคดีที่นางสาว ก. 
ฟ้องนาย ข.  และนาง ค.  ความผิดฐานร่วมกันปล้นทรัพย์ 



หน้า ๒ ใน ๔ หน้า 
คําวินิจฉัย ที่ สค     ๕๐     / ๒๕๕๖ 

 
 

 ในชั้นพิจารณาของคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร ผู้อุทธรณ์ชี้แจง
ว่า คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา เชิญผู้อุทธรณ์เข้าชี้แจงโดยแจ้งให้ 
ผู้อุทธรณ์ทราบว่านางสาว ก. ร้องเรียนว่าผู้อุทธรณ์ในฐานะทนายความเบิกความอันเป็นเท็จต่อศาลในคดี
ดังกล่าว ผู้อุทธรณ์เห็นว่าจากข้อร้องเรียนของนางสาว ก. ทําให้ ผู้อุทธรณ์ได้รับความเสียหาย เพราะ
ข้อเท็จจริงผู้อุทธรณ์ไม่เคยข้ึนเบิกความต่อศาล และผู้อุทธรณ์ก็ไม่ได้เป็นทนายความให้กับนาย ข. 
และนาง ค.  แต่ผู้อุทธรณ์ยอมรับว่าเป็นผู้จัดหาทนายความให้กับบุคคลทั้งสอง เพราะนาง ค. มีศักดิ์
เป็นหลานของผู้อุทธรณ์ ผู้อุทธรณ์จึงต้องการเอกสารคําร้องเรียนของนางสาว ก . ที่ยื่นต่อ
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา เพื่อนําไปปกป้องสิทธิของตนต่อไป 
  คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา มีหนังสือ ด่วนที่สุด ที่ สว 
(กมธ ๒) ๐๐๑๐/๙๖๑ ลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ ถึงประธานกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูล
ข่าวสาร ชี้แจงสรุปความได้ว่า นางสาว ก .  มีหนังสือลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๕ ถึง
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ขอความเป็นธรรมกรณีไม่ได้รับความเป็นธรรม
จากการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ตํารวจและทนายความ คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ 
วุฒิสภา มีหนังสือเชิญผู้อุทธรณ์เข้าร่วมประชุมกับคณะอนุกรรมาธิการการตํารวจเพื่อให้ข้อเท็จจริง
เก่ียวกับเร่ืองร้องเรียนของนางสาว ก . เมื่อวันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ และการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา เสร็จสิ้นเม่ือวันที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ 
ในระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ผู้อุทธรณ์มีหนังสือ
ลงวันที่ ๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๕ และวันที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๕๖ ถึงคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการ
ตํารวจ วุฒิสภา ขอข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับคําร้องของนางสาว ก. โดยให้เหตุผลในการขอข้อมูลว่า 
นางสาว ก. ได้กล่าวอ้างข้อเท็จจริงที่เก่ียวข้องกับผู้อุทธรณ์ในประการท่ีน่าจะทําให้ผู้อุทธรณ์ได้รับ
ความเสียหายต่อชื่อเสียง คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา มีหนังสือ ที่ สว (กมธ ๒) 
๐๐๑๐/๒๓๙ ลงวันที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๕๖ ถึงผู้อุทธรณ์ ปฏิเสธการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารตามคําขอ
โดยให้เหตุผลว่า หนังสือร้องเรียนดังกล่าวเป็นข้อมูลข่าวสารที่มีลักษณะตามมาตรา ๑๕ (๔) (๕) และ 
(๖) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ประกอบกับสํานักงานเลขาธิการ
วุฒิสภาเคยมีคําสั่ง ที่ ๕๘๐/๒๕๕๐ ลงวันที่ ๑ พฤษภาคม ๒๕๕๐ เร่ืองรายชื่อข้อมูลข่าวสารของ
สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาที่ไม่ต้องเปิดเผย  
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  นอกจากนั้น คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา ชี้แจงเพิ่มเติมว่า 
สถานีตํารวจนครบาลดุสิตมีหนังสือถึงคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา แจ้งว่า
เม่ือวันที่ ๑๖ มกราคม ๒๕๕๖ ผู้อุทธรณ์ได้ไปร้องทุกข์กล่าวหานางสาว ก. ในความผิดข้อหาหม่ิน
ประมาท  สถานีตํารวจนครบาลดุสิตจึงขอให้คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา 
ส่งสําเนาหนังสือร้องเรียนของนางสาว ก.  ไปประกอบการดําเนินคดีของพนักงานสอบสวน  
  คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาแล้วเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารตามอุทธรณ์ คือ เอกสารคํา
ร้องเรียนของนางสาว ก. ฉบับลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๕ ที่มีถึงคณะกรรมาธิการการยุติธรรม
และการตํารวจ วุฒิสภา หนังสือร้องเรียนดังกล่าวมีจํานวน ๗ แผ่น โดยมีเนื้อหาเป็นการบรรยายถึง
เหตุการณ์และความรู้สึกของนางสาว ก. ที่เห็นว่าตนไม่ได้รับความเป็นธรรมจากบุคคลกลุ่มต่างๆ ที่
เก่ียวข้องกับคดีระหว่างตนกับนาย ข.  และนาง ค.  เร่ืองร้องเรียนนี้คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและ
การตํารวจ วุฒิสภา พิจารณาเสร็จสิ้นแล้ว การเปิดเผยข้อมูลข่าวสารจึงไม่เป็นอุปสรรคต่อการ
สอบสวนของคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา อีกทั้งไม่ปรากฏข้อเท็จจริงว่าการ
เปิดเผยหนังสือร้องเรียนจะก่อให้เกิดอันตรายต่อชีวิตหรือความปลอดภัยของบุคคลหนึ่งบุคคลใด 
หนังสือร้องเรียนดังกล่าวเป็นเพียงข้อความที่แสดงถึงเหตุการณ์และความรู้สึกของนางสาว ก. ที่เห็นว่า
ตนไม่ได้รับความเป็นธรรมซึ่งเป็นการใช้สิทธิในสิ่งที่พึงมีพึงได้ของนางสาว ก. เท่านั้น ดังนั้น เม่ือ
พิเคราะห์ถึงการปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายของหน่วยงานของรัฐ ประโยชน์สาธารณะและประโยชน์
ของเอกชนที่เก่ียวข้องประกอบกันแล้วเห็นว่า หนังสือร้องเรียนของนางสาว ก. ฉบับลงวันที่ ๒๙ 
พฤษภาคม ๒๕๕๕ ที่มีถึงคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา จํานวน ๗ แผ่น โดย
ไม่รวมถึงเอกสารตามรายการสิ่งที่ส่งมาด้วยที่นางสาว ก. ส่งไปพร้อมกับหนังสือร้องเรียนดังกล่าวเป็น
ข้อมูลข่าวสารที่เปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้ 
 
  ฉะนั้น  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๓๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของ
ราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ
แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย จึงวินิจฉัยให้คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา 
เปิดเผยเฉพาะหนังสือร้องเรียนของนางสาว ก. ฉบับลงวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๕ ที่มีถึง
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ วุฒิสภา จํานวน ๗ แผ่น พร้อมทั้งให้สําเนาที่มีคํา
รับรองถูกต้องแก่ผู้อุทธรณ์ ทั้งนี้ ไม่รวมถึงเอกสารตามรายการส่ิงที่ส่งมาด้วยที่ส่งไปพร้อมกับหนังสือ
ร้องเรียนดังกล่าว  
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  นายสมยศ เชื้อไทย   หัวหน้าคณะที่  ๓  

  

 

  ศาสตราจารย์ ปรีดี เกษมทรัพย์  กรรมการ 

  

 

  นายสุพจน์ ไพบูลย์   กรรมการ 

    

   

 นายวรเจตน์ ภาคีรัตน์    กรรมการ 

   

 

 นายฮึกหาญ โตมรศักดิ์   กรรมการผู้รับผิดชอบสํานวนอุทธรณ ์

  

  

 

 

 

 

 

 

 

สํานักงานคณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของราชการ       วันที่ ๕  มีนาคม   ๒๕๕๖ 


